



AKG / EASTNEWS

ЦЕНА БУНИНА

СКОЛЬКО ЗАРАБАТЫВАЛ ЛИТЕРАТУРНЫЙ КЛАССИК

Восемьдесят пять лет назад, в декабре 1933 года, Нобелевская премия по литературе была впервые вручена уроженцу России. Не имеющий гражданства Иван Алексеевич Бунин получил премию за «строгое мастерство, с которым он развивает традиции русской классической прозы». На Бунина, который на протяжении почти всей писательской карьеры жаловался на нехватку денег, свалилась огромная сумма.

Братская помощь

Многие подробности личной жизни Ивана Бунина известны благодаря его хорошо сохранившейся переписке со старшим братом Юлием. Юлий был на 13 лет старше. По своим убеждениям он был народником. За участие в демонстрациях его на последнем курсе в 1881 году исключили из Московского университета и выслали в Харьков, где он окончил местный университет. В 1884 году его снова арестовали. Новую ссылку он отбывал три года в родительском имении Озерки в Орловской губернии, после чего вернулся в Харьков. Младший брат советовался с ним по многим вопросам и часто обращался за помощью. Иван очень хотел переехать к брату. В одном из писем 18-летнего Ивана Бунина Юлию читаем: «Дорогой Юринька! Напиши, голубчик, когда же я могу приехать к тебе!? Ведь на мое прожитие, право, надо немного: только еда рублей за 8 да еще пустяки кое-какие, — вообще рублей десять». Письмо написано в 1888 году. Средняя зарплата самого неквалифицированного рабочего или служащего, занимающего самую мелкую должность, составляла тогда 20–30 рублей в месяц.

В Харьков Иван Бунин рвался не только из любви к старшему брату, но и потому, что усадьба Озерки, родовое гнездо матери писателя, была заложена и перезаложена. Кредиторы наседали с выплатами процентов, дело шло к продаже имения. Ситуацию пытался спасти средний брат, Евгений Бунин (на 12 лет старше Ивана). Он придумывал различные комбинации, чтобы не остаться совсем без земли. Например, заняться торговлей спиртным. Но разрешение на торговлю получить не удалось. В конечном итоге к 1891 году Озерки были проданы. Ивану Бунину пришлось жить у родственников.

В 17 лет Иван Бунин решает всерьез заняться литературой — пишет свои стихи и рассказы, посылает их в столичные газеты и журналы. Его замечают. В январе 1889 года 18-летнему начинающему писателю предлагают первую работу — помощником редактора в газете «Орловский вестник». Нужно писать заметки и фельетоны, а также выполнять поручения редактора. Обещают предоставить жилье и платить 35–40 рублей в месяц.

На работу Бунин вышел только осенью, а в промежутке съездил к Юлию в Харьков и попутешествовал по Крыму.

Издатели «Орловского вестника» быстро оценили талант нового сотрудника. Из письма брату: «Редакция... покупает у меня стихи, дают 500 руб. (клянусь Богом!), но с тем, чтобы они печатать могли сколько угодно изданий и чтобы стихотворений было штук 150. Я на это не соглашаюсь; они предлагают еще условие: 100 руб. за одно издание, издать только в 500 экземплярах. Как думаешь, согласишься?»

Проза у Бунина тоже хорошо идет. Из письма брату: «В конце июня было три моих фельетона, — перевод еврейской повести „Кляча“ (т. е. переводил, разумеется, не я, а жид — резчик печатей, а я переписал его перевод своими словами). Главным же образом строчу „Литературу и печать“, — заметки говенные и маленькие, а за месяц все-таки набирается денег до 15, а иногда с фельетоном 20 рублей. Две копейки за строку».

У начинающего литератора завязался роман с корректором «Орловского вестника» Варварой Пашенко. В своих мечтах Бунин делал карьеру в издательском деле. И хвастался любимой девушке: «Фесенко, издатель газеты „Курский листок“, продает право издания... за очень небольшую сумму, т. е. тысячи за три. Отдать это я могу... Если уж не продаст или я не решусь связать себя с таким трудным и серьезным делом, — то, может быть, возьмет наемным редактором. Представь, дорогой мой ангел Ляличка, — своя газета, распоряжайся как хочешь. Я бы, кажется, ни одной ночи не спал бы, да вник в это дело, поставил бы газету хоть сколько-нибудь на ноги».

Из письма брату: «У меня гвоздем сидит в голове неисполнимая мечта: Надежда Алексеевна сообщила мне, что продается за 1200 рублей право на издание „Смоленского вестника“ и уговаривает меня поехать в Смоленск, узнать об этом окончательно, узнать, не найдется ли два компаньона-пайщика и за-



ТЕКСТ Алексей Алексеев
ФОТО AKG/EASTNEWS,
Рогозин Михаил/
Фотохроника ТАСС,
Фотоархив журнала
«Огонёк»/
Коммерсантъ,
РИА Новости,
Степан Губский/
Фотохроника ТАСС,
Mary Evans/
Alexander Meledin/
DIOMEDIA